
Svar till övningar i Griffiths (4:de upplagan)

1.11 a) ∇f = 2xx̂+ 3y2ŷ + 4z3ẑ

b) ∇f = 2xy3z4x̂+ 3x2y2z4ŷ + 4x2y3z3ẑ

c) ∇f = x̂ex sin y ln z + ŷex cos y ln z + ẑexz−1 sin y

1.12 a) Toppen befinner sig p̊a y = 3 och x = −2 vilket ger 3 miles norr, 2 miles
väst om South Hadley

b) h = 720 fot

c) |∇h| = 220
√

2 ≈ 311 fot/mile i riktning nordväst

1.13c) nRn−1R̂ där R = (x− x′, y − y′, z − z′)

1.15 a) 0

b) y + 2z + 3x

c) 2(x+ y)

1.16 Divergensen är noll överallt utom för r = 0 där den är oändlig

1.18 a) −6xzx̂+ 2zŷ + 3z2ẑ

b) −2yx̂− 3zŷ − xẑ
c) (2z − 2z)x̂+ (0− 0)ŷ + (2y − 2y)ẑ = 0

2.2 E =
1

4πε0

qd

(z2 + (d/2)2)3/2
x̂

2.6 Edisc =
σz

2ε0

(
1

|z|
− 1√

z2 +R2

)
ẑ

D̊a R� z f̊as E =
σ

2ε0
ẑ

D̊a z � R gäller E =
Q

4πε0z2
ẑ där = πR2σ

2.31 a) W4 = qV =
q2

4πε0a

(
−2 +

1√
2

)
b) Wtot =

q2

2πε0a

(
−2 +

1√
2

)
3.3 I sfäriska koordinater gäller V =

c

r
+k och i cylinderkoordinater V = c ln rc +k

3.11 Det blir en spegelladdning −q i (−a, b, 0), en spegelladdning −q i (a,−b, 0),
och en spegelladdning q i (−a,−b, 0). Potentialen ges av

V (x, y, z) =
q

4πε0

(
1√

(x− a)2 + (y − b)2 + z2
− 1√

(x+ a)2 + (y − b)2 + z2

− 1√
(x− a)2 + (y + b)2 + z2

+
1√

(x+ a)2 + (y + b)2 + z2

)



3.33 a) F = − pq

4πε0a3
ẑ

b) F =
2pq

4πε0a3
ẑ

c) V =
pq

4πε0a2

3.34 Om vi tar med monopol- och dipolbidraget f̊as

V ≈ q

4πε0

(
−1

r
+
a cos θ

r2

)
och

E ≈ q

4πε0

(
− 1

r2
r̂ +

a

r3

(
2r̂ cos θ + θ̂ sin θ

))

5.57 R =

(
µ0m0

2πB0

)1/3

5.58 a) m = −QωR
2

2
ẑ och L = MωR2ẑ ger

m

L
=

Q

2M

b)
m

L
=

Q

2M

c) m = 4.61 · 10−24 Am2

7.3 τ = RC = ε/σ

7.8 a) Φ =
µ0Ia

2π
ln

(
rc + a

rc

)
b) E =

µ0Ia
2v

2πrc(rc + a)
, strömmen g̊ar moturs

c) E = 0

7.9 Använd att ∇ ·B = 0

7.34
µ0Is

2πa2
φ̂

7.44 a) Faradays lag gör att B är oberoende av tiden

b) Inuti ledaren är E = 0 (annars f̊as oändliga strömmar), och integralformen
av Faradays lag ger d̊a att flödet är konstant i tiden

c) Fr̊an Ampères lag och det faktum att B = 0 och E = 0 följer att J = 0
inuti ledaren


